Документ подписан простой электронной подписью Информация о владельце: ФИО: Дзевановская Анна Сергеевна Министерство культуры Российской Федерации

Должность: Директор школы Санкт-Петербургская государственная консерватория Дата подписания: 11.11.2025 13:30:51 им. Н.А. Римского-Корсакова

Уникальный программный ключ:

c010d7ca90a0acd1c374c6943987eb5bd77705df Средняя специальная музыкальная школа

УТВЕРЖДАЮ Директор ССМШ (Ф.И.О.) «__» _____ 2025 г.

		Рассмотрено	на	предметно-цикловог		
СОГЛАСОВАНО		комиссии				
Старший мето	дист	Протокол №	OT			
	(Ф.И.О.)	« <u> </u> »		_ 2025 г.		
« <u> </u> »	2025 г.	Председатель _	Председатель			

Рабочая программа

ПО ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ «ИНСТРУМЕНТАЛЬНОЕ ИСПОЛНИТЕЛЬСТВО» УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «СПЕЦИАЛЬНЫЙ ИНСТРУМЕНТ» (ВИОЛОНЧЕЛЬ)

Составители: Архипов К.А., Васильев А.Н., Воробьев В.А., Дегтярёв М.Г., Дернова Е.А., Иванов А.В., Королёва Г.П., Пилипчук Е.Н., Пономаренко А.А.

Содержание

- 1. Пояснительная записка
- 1.1. Общие положения;
- 1.2. Цели и задачи учебной дисциплины.
- 2. Содержание учебного предмета
- 2.1. Срок реализации программы;
- 2.2. Виды учебной работы, объём в часах;
- 2.3. Тематическое планирование:
 - 2.3.1. Цели и задачи учебного предмета;
 - 2.3.2. Методы обучения.
- 2.4. Тематическое планирование по годам обучения.

3. Формы и методы контроля, система оценок

- 3.1. Аттестация: цели, виды, форма, содержание;
- 3.2. Критерии оценки. Контрольные требования на разных этапах обучения.
- 4. Планируемые результаты освоения учебного предмета.
- 5. Учебно-методический комплект
- 5.1. Перечень учебно-методического обеспечения;
- 5.2. Список основной литературы;
- 5.3. Список дополнительной литературы;
- 5.4. Список рекомендуемой учебно-методической литературы для начальной школы.
- 6. Приложение.

1. Пояснительная записка

1.1. Общие положения

Рабочая программа по учебному предмету "Специальный инструмент" является частью внеурочной деятельности основной образовательной программы начального общего образования для профессиональной образовательной организации, реализующей образовательную программу среднего профессионального образования в области искусств, интегрированную с образовательными программами основного общего и среднего общего образования по специальности 53.02.03 «Инструментальное исполнительство» (по видам инструментов) Средней специальной музыкальной школы Санкт-Петербургской государственной консерватории им. Н.А. Римского-Корсакова.

1.2. Цели и задачи учебной дисциплины

Целью реализации рабочей программы является обеспечение достижения обучающимся планируемых результатов за счет расширения информационной, предметной, культурной среды, в которой происходит образовательная деятельность, повышения гибкости ее организации за счет учета индивидуальных особенностей и потребностей ребенка, запросов семьи, культурных традиций.

Достижение поставленной цели предусматривает решение следующих задач:

- становление и развитие личности в её индивидуальности, самобытности, уникальности и неповторимости;
- формирование общей культуры, духовнонравственное, гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья обучающихся;
- достижение планируемых результатов по освоению учащимися основной образовательной программы начального общего образования, приобретению знаний, умений, навыков, компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающихся младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями их развития и состояния здоровья;
- обеспечение получения детьми, проявившими выдающиеся способности в области музыкального искусства, качественного начального общего образования;
- создание условий для приобретения детьми, проявившими выдающиеся способности в области музыкального искусства (инструментального исполнительства), знаний, умений и навыков в области музыкального искусства, опыта творческой деятельности и осуществления их подготовки к получению профессионального образования в области музыкального искусства;
- обеспечение преемственности образовательных программ начального общего образования и образовательных программ среднего профессионального образования, интегрированных с образовательными программами основного общего и среднего общего образования, по специальностям 53.02.03 «Инструментальное исполнительство» (по видам инструментов);
- использование в образовательной деятельности современных образовательных технологий;

- предоставление обучающимся возможности для эффективной самостоятельной работы;
- включение обучающихся в процессы познания и преобразования социальной среды;
 - организация интеллектуальных и творческих конкурсов.

Рабочая программа по внеурочной деятельности «Специальный инструмент» предусматривает развитие навыков игры на инструменте в объёме, необходимом для решения этой задачи, а также для дальнейшей практической деятельности.

В результате изучения рабочей программы «Специальный инструмент» обучающийся должен:

иметь практический опыт:

• чтения с листа музыкальных произведений разных жанров и форм;

уметь:

- использовать технические навыки и приемы, средства исполнительской выразительности для грамотной интерпретации нотного текста;
- психофизиологически владеть собой в процессе репетиционной и концертной работы;
- использовать слуховой контроль для управления процессом исполнения;
- применять теоретические знания в исполнительской практике;
- пользоваться специальной литературой;

знать:

- сольный репертуар, включающий произведения основных жанров, виртуозные пьесы, этюды, инструментальные миниатюры;
- художественно-исполнительские возможности инструмента;
- закономерности развития выразительных и технических возможностей инструмента (виолончели/контрабаса);
- профессиональную терминологию;

Одной из важнейших задач дисциплины является воспитание у обучающихся умения раскрыть художественный смысл исполняемых произведений и сохранять органическую связь технологических и художественных задач.

2. Содержание рабочей программы

2.1. Срок реализации программы – 4 года

2.2. Виды учебной деятельности, объём в часах

Вид учебной	Всего	Классы			
работы	часов	1	2	3	4
Аудиторные занятия	кол-во	2	2	3	3
	часов в				
	неделю				
Аудиторные занятия	338	66	68	102	102
Самостоятельная	169	33	34	51	51
работа (всего)					
Общая трудоемкость:	507	99	102	153	153
Часы					
Вид промежуточной аттестации		Ē	Ę	<u>G</u>	9
(зачет, экзамен)		K3a1	K3a1	K3a1	K3a1
		Экзамен	Экзамен	Экзамен	Экзамен

2.3. Тематическое планирование

Год обучения	Наименование тем и разделов	Всего часов	Аудиторные индивидуальные, час.	Самостоятельная работа, час.
1-й	1. 1-2 произведения крупной формы, концерт, вариации. 2. 2-4 разнохарактерных пьесы. 3. 8-10 этюдов. 4. Гаммы до 2-3 знаков 3-х	153	102	51
2-й	октавные с арпеджио. 1. 1-2 произведения крупной формы. 2. Произведения малой формы (2-4). 3. Этюды (8-10) на разные виды техники. 4. Гаммы до 3-4 знаков, 3-х октавные с арпеджио.	153	102	51
3-й	1. 1-2 произведения крупной формы, концерт, фантазия. 2. 2-4 произведения малой формы виртуозного и кантиленного характера.	153	102	51

	3. Этюды (10-12) на разные виды техники. 4. Гаммы до 3-4 знаков мажорные и минорные. 3-х октавные.			
4-й	1. Произведения крупной формы, концерт, фантазия, вариации. 2. Произведения малой формы виртуозного, кантиленного, танцевального характера. 3.Этюды на разные виды техники (10-12). 4.Гаммы до 4х знаков, 3-4х октавные с арпеджио и двойными нотами.	153	102	51
итого:		507	169	338

Начальная школа

Отличительной чертой данной учебной программы является достижение в краткие сроки заинтересованности учащегося процессом обучения игре на инструменте, акцент на возможность дальнейшей самостоятельной деятельности в области музыкального искусства. Данная программа направлена на выявление и развитие музыкальных способностей одаренных детей. Занятия проводятся в индивидуальной форме. Индивидуальная форма занятий позволяет преподавателю построить процесс обучения в соответствии с принципами дифференцированного и индивидуального подходов.

2.3.1. Цели и задачи учебного предмета

Целью учебного предмета является обеспечение развития творческих способностей и индивидуальности учащегося, овладение знаниями и представлениями о скрипичном исполнительстве, формирование практических умений и навыков игры на виолончели, устойчивого интереса к самостоятельной деятельности в области музыкального искусства.

Задачи учебного предмета

Задачами предмета «СПЕЦИАЛЬНЫЙ ИНСТРУМЕНТ» (ВИОЛОНЧЕЛЬ, КОНТРАБАС) являются:

- ознакомление детей с исполнительскими возможностями и разнообразием приемов игры на инструментах;
- формирование навыков игры на данных инструментах;
- приобретение знаний в области истории музыкальной культуры;
- формирование понятий о музыкальных стилях и жанрах;

- оснащение системой знаний, умений и способов музыкальной деятельности, обеспечивающих в своей совокупности базу для дальнейшего самостоятельного общения с музыкой, музыкального самообразования и самовоспитания;
- воспитание у детей трудолюбия, усидчивости, терпения, дисциплины;
- воспитание у детей культуры сольного и ансамблевого музицирования на инструменте, стремления к практическому использованию приобретенных знаний, умений и навыков игры на виолончели/контрабасе.

2.3.2. Методы обучения

Для достижения поставленной цели и реализации задач предмета используются следующие методы обучения:

- словесный (объяснение, беседа, рассказ);
- эмоциональный (подбор ассоциаций, образов);
- наглядный (показ, наблюдение);
- слуховой; практический.

Программа составлена с учетом физических и психологических возможностей детей, целями и задачами развивающего обучения. Формирование у учащихся умений и навыков происходит постепенно: от знакомства с инструментом, изучения основ постановки рук и звукоизвлечения до самостоятельного разбора и исполнения шедевров мировой музыкальной классики.

Учебный материал разделен на 2 основных раздела: технический (постановка рук, звукоизвлечение, работа над интонацией, штриховой техникой и другое) и художественный (работа над образом произведения, сольное музицирование, концертная деятельность). Освоение теоретических основ музыкального исполнительства является важной и неотъемлемой частью учебного процесса. Знания истории инструмента, стилистических особенностей исполнения музыки разных эпох и композиторов, приемов звукоизвлечения и исполнения различных штрихов и оттенков уже с первых занятий помогают формированию грамотного музыканта-исполнителя. Практические навыки, полученные на уроке с преподавателем и закрепляемые дома в систематических самостоятельных занятиях, позволяют увлечь учащихся процессом обучения игре на инструменте.

2.4. Тематическое планирование по годам обучения

На приемных экзаменах в первый класс ребенок должен показать основы постановки обеих рук, ведение смычка по всем струнам, чистое интонирование исполняемого материала. Каждый класс имеет свою учебную программу, определенную последовательность воспитания навыков. Занятия проводятся индивидуально.

Первый класс

Изучение I позиции в тесном и широком расположении.

Изучение штрихов: деташе; легато по 2,4,8 нот на смычок; комбинированные штрихи,

переходы со струны на струну. Изучение IV позиции, смена позиций. За год учащийся должен пройти:

- 4-5 гамм в одну и две октавы (Си-бемоль мажор - в 1 октаву, Соль мажор, Фа мажор, ре минор, Ре мажор - в 2 октавы);

8-10 этюдов;

1-2 произведения крупной формы;

8-10 пьес.

Этюды

Сапожников Р. Этюды для начинающих виолончелистов. «Музыка». М., 1975:

Этюды №№ 13, 18, 19, 20, 22, 38, 42.

Избранные этюды для виолончели. Педагогический репертуар. Сост. Кальянов С.

Струве Б. Этюд № 19;

Ли С. Этюды № 20, 25;

Гедике А. Этюд № 29;

Некрасов Ю. Этюд № 32.

Мардеровский Л. Уроки игры на виолончели. Ред. И. Волчков. «Музыка». М., 1986:

Ли С. Этюды №№ 119, 131, 135;

Куммер Ф. Этюд №221.

Избранные этюды для виолончели. Тетр. 1. Сост. Никитин А., Ролдугин С. «Музыка». Л., 1984

Ли С. Этюды №№ 20, 24, 26;

Кальянов С. Этюд № 22;

Григорян Л. Этюд № 24;

Сапожников Р. Этюд № 26;

Комитас Этюд № 29.

Этюды для виолончели. Педагогический репертуар ДМШ. 1-3 классы. Р. Сапожников.

«Музыка». М., 1989:

Давыдов К. Этюд № 15;

Сапожников Р. Этюд № 27;

Мардеровский Л. Этюд № 33.

Пьесы

Пьесы. 1-2 классы ДМІП. Хрестоматия педагогического репертуара. Вып. 1. Ч. 1. Ред. Р.

Сапожников. «Музыка». М., 1974:

Р.н.п. «Там за речкой, там за перевалом»;

Бакланова Н. Песенка. Мелодия;

Р.н.п. «Как на тоненький ледок»;

Р.н.п. «Катенька веселая»;

Укр.н.п. «Ой, лопнул обруч»;

Р.н.п. «Заиграй моя волынка»;

Глинка М. «Ты, соловушка, умолкни»;

Бакланова Н. Мазурка;

Александрова А. «Осень»

Калинников В. «Журавель»;

Армянская народная песня;

Армянский народный танец;

Бетховен Л. «Сурок»;

Шуман Р. «Веселый крестьянин»:

Бетховен Л. Контрданс.

Хрестоматия для виолончели. 1-2 классы ДМШ. Пьесы, этюды, произведения крупной

формы. Сост. И. Волчков. «Музыка». М., 1994:

Волчков И. Токката;

Шуберт Р. Экосез;

Волчков И. Вариации на тему украинской народной песни;

Диабелли А. Анданте.

Школа игры на виолончели. Издание 5. Ред. Сапожников Р. «Музыка». М., 1979:

Брамс И. «Петрушка»;

Кабалевский Д. «Наш край»

Л. Мардеровский. Уроки игры на виолончели. «Музыка». М., 1962:

«Ах ты, ноченька»;

«Ой, джигуне, джигуне»;

Лядов А. «Я с комариком плясала»;

Чайковский П. «Зеленое ты мое, виноградье».

Легкие пьесы советских композиторов. Общ. ред. Р. Сапожникова. «Музыка». М., 1954:

Кабалевский Д. - «Ночью на реке»;

Долуханян А. - Песня болгарских школьников.

Примерные переводные программы:

- 1. Бетховен Л. Контрданс.
- 2. Бакланова Н. Романс.
- 3. Бакланова Н. Мазурка.

Либо

- 1. Волчков И. Вариации на тему украинской народной песни.
- 2. Шуберт Р. Экосез.

Второй класс

Развитие музыкально-образного мышления.

Штрихи: деташе, легато до 16 нот на смычок. Несимметричные штрихи. Акценты.

Триоли, пунктирный ритм. Изучение половинной, 2,3 позиции. Флажолеты. Освоение навыка вибрации. Простейшие виды двойных нот, закрепление навыка широкого расположения пальцев.

За год учащийся должен пройти:

5-6 двухоктавных мажорных и минорных гамм и арпеджио;

8-10 этюдов;

8-10 пьес;

2-3 произведения крупной формы.

Этюды

Сапожников Р. Этюды для начинающих виолончелистов. «Музыка». М., 1975:

Этюды №№ 14, 23, 32, 33, 34, 35.

Мардеровский Л. Уроки игры на виолончели. Ред. И. Волчков. «Музыка». М., 1986:

Давыдов К. Этюд №183;

Волчков И. Этюд № 186;

Мардеровский Л. Этюды №№ 191, 242;

Кальянов С. Этюд № 193;

Комаровский А. Этюд № 196;

Грюцмахер Ф. Этюды №№ 212, 213;

Шуть В. Этюд № 218.Избранные этюды для виолопчели. Тетр. 1. Сост. Никитин А.,

Ролдугин С. «Музыка». Л., 1984:

Ли С. Этюды №№ 31, 32;

Дотцауэр Ю. Этюд № 23;

Давыдов К. Этюд № 33;

Гедике А. Этюд № 34.

Мелодические упражнения в соединении позиций. «Музыка». М., 1977 (по выбору).

Этюды для виолончели. Педагогический репертуар ДМШШ 1-3 класс. Сост. Р.

Сапожников.

«Музыка». М., 1989:

Ли С. Этюд № 35;

Куммер Ф. Этюд № 71.

Произведения крупной формы

Гендель Г. Гавот с вариациями. (1)

Моцарт В. Соната Ре мажор (2)

Щуровский Ю. Сонатина ля минор. (3)

Вивальди А. Концерт До мажор, І ч. (4)

Ромберг Б. Соната Си-бемоль мажор, І ч. (5)

Соната ми минор, III ч. (5)

Пьесы

1-2 классы ДМШ. Хрестоматия педагогического репертуара. Вып. 1. Ч. 1. Ред.

Р. Сапожников. «Музыка». М., 1974:

Чайковский П. - Старинная французская песенка;

Аренский А. Баркарола;

Варламов А. Красный сарафан;

Гречанинов А. Весельчак.

Хрестоматия для виолончели. 1-2 классы ДМШ. Пьесы, этюды, произведения крупной

формы. Сост. И. Волчков. «Музыка». М., 1994:

Кабалевский Д. Пионерское звено;

Шлемюллер Г. Гавот;

Перголези Дж. Песня;

Раков Н. Идем в поход.

Учебный репертуар ДМШ. 3 класс. Ред. Ю. Полянский, И. Романчук. «Музична Україна»

Кіев, 1986:

Мусоргский М. Песня из оперы «Сорочинская ярмарка»;

Римский-Корсаков Н. Мазурка;

Бетховен Л. Экосез;

Глинка М. Полька;

Кабалевский Д. Галоп.

Пьесы и произведения крупной формы для виолончели и фортепиано. 1-4 классы. Сост. Р.

Сапожников: «Музыка». М., 1990:

Косенко В. Скерцино;

Бетховен Л. Контрданс;

Шуман Р. Дед Мороз;

Векерлен Ж. Песня;

Чайковский П. Игра в лошадки;

Глинка М. Испанская песня;

Бах И. Менуэт;

Бах И. Песня.

Сборник пьес для виолончели. Ред. Э. Чат. Будапешт, 1965 (по выбору). Хрестоматия педагогического репертуара для виолончели. Выпуск 2, ч. І. Пьесы для 3 и 4 классов ДМШ. Ред. Р. Сапожников. «Музыка». М., 1965 (по выбору).

Примерные переводные программы:

Ромберг Б. - Соната ми минор, Т ч. (5).

Либо

Вивальди А. - Концерт До мажор, 1 ч. (4).

Третий класс

Работа над качеством звука, сменой позиции, интонацией и ритмом. Штрихи: деташе, легато до 16 нот на смычок в медленном и более подвижном темпе. Комбинированные штрихи. Стаккато. Работа над трелью. Изучение V, VI, VII позиций. Несложные двойные ноты, аккорды, натуральные флажолеты. Изучение тенорового ключа.

Этюды

Избранные этюды для виолончели. Тетрадь 1. Сост. Никитин А., Ролдугин С. «Музыка».

Л., 1984:

Шредер К. Этюд № 35;

Штястны Б. Этюд № 36;

Ли С. Этюд № 37;

Дотцауэр Ю. Этюды №№: 38, 40, 42;

Куммер Ф. Этюд № 33.

Этюды для виолончели. Старшие классы ДМШ. Ред. Г. Бострем. «Музыка». М., 1988:

```
Ли С. Этюды №№: 14, 18;
```

Куммер Ф. Этюды №№: 19, 21;

Нэльк А. Этюд № 22.

Этюды для виолончели. Педагогический репертуар ДМШ. 1-3 класс. Сост. Р. Сапожников.

«Музыка». М., 1989:

Куммер Ф. Этюды №№: 58, 77, 78;

Давыдов К. Этюд № 60;

Пеккер Г. Этюд №64;

Куммер Ф. Этюды №№: 77, 78;

Кальянов С. Этюд № 85;

Дюпор Ж. Этюд № 86;

Ли С. - Этюд № 89.Избранные этюды для виолончели. Сост. И. Волчков. «Музыка». М., 1987 (по выбору).

Избранные этюды для виолончели. Младшие классы. Сост. С. Кальянов. «Музыка». М., 1974:

Дотцауэр Ю. Этюд № 52;

Борисяк А. Этюд №76;

Франком А. Этюд № 78;

Произведения крупной формы

Ромберг Б. Соната До мажор, І ч. (5)

Вивальди А. Соната ми минор, І и П чч. (5)

Бетховен Л. Сонатина Соль мажор, І и П чч. (8)

Иордан И. Легкие пьесы в форме вариации. (9)

Бетховен Л. Сонатина ре минор. (10)

Марчелло Б. Соната Соль мажор, Т и IV чч. (11)

Бреваль Ж. Концертино. (12)

Сорокин К. Вариации на венгерскую тему. (13)

Гольтерман Г. Концерт № 4, І ч.(14)

Пьесы

Хрестоматия педагогического репертуара для виолончели. Выпуск 3, І ч. Пьесы. 5 класс

ДМШ. Сост. Р. Сапожников. «Музыка». М., 1967:

Кабалевский Д. Этюд;

Хачатурян А. Андантино;

Гедике А. Миниатюра соч. 8 № 2;

Гайдн Й. Серенада;

Комаровский А. Вперегонки;

Дженкинсон Д. Танец;

Чайковский П. Колыбельная;

Шлемюллер Г. Серенада.

Хрестоматия педагогического репертуара для виолончели. Выпуск 2. Часть І. Пьесы для 3-

4 классов ДМШІ. Ред. Р. Сапожников. «Музыка». М., 1965;

Шлемюллер Г. Непрерывное движение;

Евлахов О. Романс;

Глинка М. Жаворонок;

Чайковский П. Колыбельная в бурю;

Чайковский П. Марш деревянных солдатиков;

Григ Э. Листок из альбома;

Аренский А. Колыбельная;

Гречанинов А. Зимний вечер;

Кабалевский Д. Вальс;

Шостакович Д. Заводная кукла.

Хрестоматия для виолончели 3 класс. Выпуск 2. Сост. И. Куус, М. Оликова, Н. Полупан.

«Музыка». М., 1974:

Бабаджанян А. Танец;

Рамо Ж. Сельский танец;

Тактакишвили Шуточная;

Металлиди Ж. Веселый дятел;

Моцарт В. Волынка.

Примерные переводные программы

Ромберг Б. Соната До мажор, І ч. (5)

Либо

Гольтерман Г. Концерт № 4, 1 ч. (14).

Четвертый класс

Работа над развитием музыкально-образного мышления.

Знакомство с позицией ставки.

Развитие беглости. Хроматические гаммы. Двойные ноты и аккорды.

Работа над штрихами: деташе, легато, мартле, стаккато, сотийе. За год учащийся должен пройти:

- гаммы до 3-х знаков;
- 8-10 этюдов;
- 5-6 пьес;
- 2-3 произведения крупной формы.

Этюды

Избранные этюды для виолончели. Тетрадь 1.Сост. Никитин А., Ролдугин С.

«Музыка». Л.,1984:

Дотцауэр ІЮ. - Эпюды - №№: 45, 46, 53, 56;

Шредер К. - Этюд № 48;

Сапожников Р. - Этюд № 49;

Кальянов С. - Этюд № 50;

Мардеровский Л. - Этюд № 54;

Нольк А. - Этюд № 55;

Мострас К. - Этюд № 59.

Избранные этюды для виолончели. Для старших классов ДМШ. Сост. Л, Мардеровский «Музыка». М., 1974:

Нэльк А. – Этюд № 6;

Михаэль П. - Этюд № 7;

Давыдов К. - Этюд № 8;

Ли С. - Этюды №№ 9, 21;

Вернер И. - Этюд № 15;

Куммер Ф. - Этюд № 18;

Мардеровский Л. - Этюд № 20.

Этюды для виолончели. Старшие классы ДМШ. Сост. Г. Бострем. «Музыка». М., 1988:

Ли. С. Этюд № 24;

Маркус М. Этюд № 26;

Косманп Б. Этюд № 37.

Мардеровский Л. Уроки игры на внолончели. Ред. И. Волчков. «Музыка». М., 1986:

Дотцауэр Ю. Этюд № 233;

Ромберг Б. Этюд № 260;

Сапожников Р. Этюд № 261.

Произведения крупной формы

Бреваль Ж. Концерт № 2. (14)

Вивальди А. Концерт ля минор. (14)

Гольтерман Г. Концерт № 5, І ч. (18)

Шредер К. Концерт Соль мажор. (14)

Нельк А. Концертино Ре мажор. (17)

Вивальди А. Соната Си-бемоль мажор. (19)

Дюпор Ж. Соната Соль мажор. (11)

Марчелло Б. Соната ля минор. (5)

Марчелло Б. Соната Соль мажор, I и II чч. (11)

Порпора Н. Соната Фа мажор. (5)

Пьесы

Хрестоматия педагогического репертуара для виолончели. Выпуск 3, 1 ч. Сост. Р.

Сапожников. «Музыка». М., 1967:

Моцарт В. Ария;

Перголезе Дж. Ария;

Гольтерман Г. На охоте;

Давыдов К. Романе без слов, соч. 23;

Гедике А. Миниатюра в форме этюда, соч. 8 № 7;

Ребиков В. Песня без слов;

Гайли Й. Аллегро;

Глиэр Р. Рондо.

Хрестоматия для виолончели. 5 класс ДМШ. Этюды, пьесы, произведения крупной

формы. Сост. И. Волчков. «Музыка». М., 1990:

Чайковский Г. Грустная песенка;

Дворжак А. Мелодия;

Перселл Г. Ария;

Гольтерман Г. Этюд-каприс;

Бетховен Л. Менуэт;

Букиник М. Юмореска;

Буонончини Д. Ария;

Свиридов Г. Грустная песня.

Сборник пьес советских композиторов. Ред. А. Васильева. «Музыка». М., 1967:

Яковенко П. Скерцо.

Барток Б. «Для детей». Будапешт, 1957 (по выбору).

Педагогический репертуар для виолончели и фортепиано. 7 класс ДМШІ.

Государственное музыкальное издательство. М., 1958:

Гольтермап Г. - Каприччио.

Пьесы. «Музыка». М., 1969:

Поппер Д. - Гавот ор. 23 № 2.

Уроки игры на виолончели. Л. Мардеровский. Государственное музыкальное

издательство. М., 1962:

Гольтерман Г. «В непогоду»;

Сулимов Ю. Мелодия.

Пьесы советских композиторов. Сост.-ред. Р. Сапожников, подготовила к печати А.

Федорченко. «Музыка». М., 1961:

Раков Н. Вальс.

Сборник пьес. 6-7 классы ДМШ. Сост. Р. Сапожников. «Музыка». М., 1968:

Матессон Ария.

Педагогический репертуар для виолончели. 5, 6, 7 классы ДМШ. Ред. С. Кальянов

Государственное музыкальное издательство. М., 1956:

Кабалевский Д. Рондо-танец.

Примерные переводные программы:

Бреваль Ж. Концерт № 2, 1 ч. или II, III чч.

Либо

Нельк А. – Концертино

3. Формы и методы контроля, критерии оценки

3.1. Аттестация: цели, виды, форма, содержание

Формы и содержание текущего, промежуточного, итогового контроля

Требования к качеству исполнения программы повышается по мере продвижения.

Оценка учеников первого класса зависит от качества и темпа продвижения по отношению на момент вступительного экзамена. В последующих классах учитывается продвижение и соответствие уровню требований программы для каждого класса. Оценка

качества освоения программы должна включать текущий контроль успеваемости, промежуточную аттестацию обучающихся и государственную (итоговую) аттестацию выпускников.

В качестве средств текущего контроля успеваемости используются: академические концерты, прослушивания, технические зачеты, открытые концерты, конкурсы на лучшее исполнение различных произведений.

В качестве средств промежуточного контроля используются зачёты и экзамены, которые также могут проходить в форме технических зачетов, академических концертов, исполнения концертных программ и другое. Учебным заведением разработаны критерии оценок промежуточной аттестации и текущего контроля успеваемости обучающихся.

3.2. Критерии оценки. Контрольные требования на разных этапах обучения

При оценке выступления на учебном концерте комиссия обращает внимание на качество интонации и звука, ритмическую точность, понимание содержания исполняемого произведения, инструментальную свободу. Все пожелания фиксируются в личном деле в виде отзыва без цифровой отметки. Выступления на техническом зачете и на годовом экзамене комиссия оценивает также с учетом качества интонации, звука, инструментального продвижения. Отзыв подкрепляется отметкой.

Ученики средних и старших классов должны выступить в течение учебного года не менее пяти раз, получая за каждое выступление отзыв/оценку.

Работа, которая систематически проводится в классе по специальности над учебно - вспомогательным материалом (этюдами, гаммами и другими упражнениями), развитием навыков самостоятельной работы и чтения нот с листа, может проверяться на специальных контрольных уроках. Академические зачеты проводятся в течение всего учебного года. Программа 1—го полугодия включает технический зачет и выступление на академическом концерте. Технические зачеты целесообразно проводить регулярно, в каждом полугодии. Экзамены проводятся в конце учебного года, согласно утвержденному плану.

4. Планируемые результаты освоения учебного предмета

Воспитание квалифицированных исполнителей, способных в сольном, ансамблевом, оркестровом исполнительстве использовать многообразные возможности инструмента для достижения наиболее убедительной интерпретации авторского текста; формирование комплекса исполнительских навыков, развитие которых позволит учащемуся накапливать репертуар, овладевать музыкальными произведениями различных эпох, стилей, направлений, жанров и форм.

Задачами курса являются:

- формирование навыков использования в исполнении художественно оправданных технических приемов;
- воспитание слухового контроля, умения управлять процессом исполнения произведения;
- активизация слуховых процессов;
- развитие мелодического, ладогармонического, тембрового слуха;
- развитие механизмов музыкальной памяти;
- развитие полифонического мышления;

- овладение учащимся различными видами техники исполнительства, многообразными штриховыми приемами;
- развитие навыков и воспитание культуры звукоизвлечения, звуковедения и фразировки;
- -выполнение анализа исполняемых произведений, сравнительный анализ записей исполнения музыкальных произведений;
- воспитание творческой инициативы, формирование ясных представлений о методике разучивания произведений и приемах работы над исполнительскими трудностями.

5. Учебно-методический комплект

5.1. Перечень учебно-методического обеспечения

Реализация программы дисциплины требует наличия учебного кабинета для индивидуальных занятий.

Оборудование учебного кабинета:

- рабочее место преподавателя;
- фортепиано или рояль, пюпитры, метроном;
- используется иллюстративный материал в виде стендов, имеются методические пособия по разным темам.

Для изучения дисциплины в библиотеке имеется учебная нотная и методическая литература. В процессе занятий учащиеся имеют возможность пользоваться компьютером (ноутбук, планшет), программным обеспечением общего и специального назначения.

Фонотека располагает учебными фильмами, СD-дисками, грампластинками с записями выдающихся исполнителей. Комплект виолончелей, контрабасов.

5.2. Список основной литературы

- 1. Ауэр Л. Моя школа игры на скрипке М. «Музыка», 1965
- 2. Григорьев В. Методика обучения на скрипке. М.: Издательский дом «Классика XXI», 2006
- 3. Карл Флеш Искусство скрипичной игры. М.: «Классика XXI», 2007
- 4. Мострас К.Г. Интонация на скрипке: Методический очерк; Материалы по вопросу о скрипичной интонации. 2-е изд.-М.: Музгиз,1962
- 5. Как учить играть на скрипке в школе/Составитель Берлянчик М. Сборник статей. М.: Издательский дом «Классика XXI», 2006
- 6.Менухин И. Скрипка. 6 уроков с Иегуди Менухиным Научно-издательский центр «Московская консерватория» Москва, 2009
- 7.Погожаева Вопросы методики обучения игре на скрипке «Музыка», 1965
- 8. Янкелевич Педагогическое наследие М., 1992

5.3. Список дополнительной литературы

- 1. Хрестоматия для виолончели 1-2 классы ДМШ. «Музыка». М., 1994
- 2. Учебный репертуар ДМШ. 3 класс. Ред. Полянский Ю., Романчук И. «Музична Україна». Кіев, 1986
- 3. Учебный репертуар ДМШ. 2 класс. Ред. Полянский Ю., Романчук И. «Музична україна». Кіев, 1985
- 4. Концерты 3-5 классы. Выпуск І. «Музыка». М., 1988

- 5. Старинные и классические сонаты. Выпуск 1. Средние классы ДМШ. Сост. И. Волчков. «Музыка». М., 1991
- 6. Мардеровский Л. Уроки игры на виолончели. Ред. И. Волчков. «Музыка». М., 1986.
- 7. Сапожников Р. Этюды для начинающих виолончелистов. "Музыка". М., 1975
- 8. Пьесы и произведения крупной формы для виолончели и фортепиано. 1-4 классы. Сост.
- Р. Сапожников: «Музыка». М., 1990
- 9. Хрестоматия для виолончели 3 класс. Выпуск 2. Сост. И. Куус, М. Оликова, Н. Полупан. "Музыка". М., 1989
- 10. Бетховен Л. Пьесы. Переложения для виолончели и фортепиано. Сост. Ю. Челкаускас. «Музыка». М., 1989
- 11. Хрестоматия для виолончели. 5 класс ДМШ. Этюды, пьесы, произведения крупной формы. Сост. И. Волчков. «Музыка». М., 1982
- 12. Педагогический репертуар для виолончели. Средние классы. Ред. И. Волчков. "Музыка". М., 1984
- 13. Пьесы для виолончели. 1-4 классы ДМШ. Выпуск 5. Сост. А. Стогорский. «Музыка». М., 1964
- 14. Хрестоматия для виолончели. 3-5 класс ДМШ. Концерты. Выпуск 1. Сост. И. Волчков. "Музыка". М., 1988
- 15. Избранные этюды для виолончели. Тетрадь 1. Сост. Никитин А., Ролдугин С. "Музыка". Л., 1984
- 16. Избранные этюды для виолончели. Для старших классов ДМШ. Сост.
- Л.Мардеровский. «Музыка». М., 1974
- 17. Педагогический репертуар. ДМШ 6-7 классы. Ред. Р. Сапожников.
- 18. Ред. С. Кальянов. «Музыка». М., 1988
- 19. Старинные сонаты для виолончели и фортепиано. Выпуск 2. Ред. А. Стогорский.

5.4. Список рекомендуемой учебно-методической литературы для начальной школы

Шрадик Ежедневные упражнения скрипача

Григорян Гаммы и арпеджио

Флеш Гаммы и арпеджио

Избранные этюды 1-3 классы

Вольфарт Этюды I, II, III тетради

Кайзер Этюды I, II, III тетради

Избранные этюды 3-5 классы

Мазас Этюды I, II тетради

Крейцер 42 этюда

Данкля 20 этюдов

Фиорилло Этюды

Произведения крупной формы

Вивальди Концерт Соль мажор

Вивальди Концерт ля минор

Данкля Вариации

Данкля Концертное соло №№ 1, 2, 3

Зейц Концерт № 3 Соль мажор

Зейц Концерт № 3 соль минор I часть

Роде концерт № 7 І часть

Берио Концерт № 9

Берио Концерт № 7

Шпор Концерт № 2 І часть

Шпор Концерт № 9 I часть

Вьетан Баллада и Полонез

Вьетан Фантазия-апассионата

Венявский Концерт № 2 1 часть

Пьесы кантиленного характера

Мари Ария в старинном стиле Чайковский Сладкая греза Сен-Санс Лебель

Виртуозные пьесы

Рубинштейн Прялка

Яньшинов Прялка

Дакен Кукушка

Дженкинсон Танец

Бом Вечное движение

Крейслер Сицилиана и Ригодон

Сборники

Хрестоматия педагогического репертуара ред. Фортунатова

1-2 класс, 2-3 класс, 3-4 класс, 4-5 класс

Юный виртуоз составитель Федоренко I и II части

Юный скрипач вып.1, 2, 3

Упражнения для скрипки (Левая рука) составитель Кессельман

6. Приложение

ПРИМЕРНЫЙ РЕПЕРТУАРНЫЙ СПИСОК СПЕЦИАЛЬНОГО КЛАССА СКРИПКИ

Гаммы, упражнения

Гилельс Е. 24 гаммы и арпеджио

Григорян А. Гаммы и арпеджио

Шевчик О. Школа скрипичной техники

Шрадик Г. Упражнения, тетр. 1

Конюс Ю. Упражненеия и маленькие этюды в двойных нотах для скрипки

Этюлы

Данкла Ш. Этюды, соч. 73

Донт Я. Этюды, соч. 35

Крейцер Р. Этюды. Ред. А.Ямпольского

Роде П. 24 каприса. М., 1966

Родионов К. Этюды Фиорилло Ф. 36 этюдов

Этюды русских и советских композиторов / Ред. – сост. С. Сапожников, Т. Ямпольский.

Произведения крупной формы

Бах И.С. Концерт ля минор, ч. 1

Берио Ш. Концерт № 7, ч. 1

Виотти Д.Б. Концерт № 22

Витали Д. Чакона (ред. Г.Дулова)

Вьетан А. Фантазия-аппассионата.

Гендель Г.Ф. Сонаты: №№ 2, 3, 6

Джеминиани Ф. Соната ре минор

Кабалевский Д. Концерт, ч. 1

Корелли А. Сонаты, соч. 5: №№ 1, 3-5, 8, 9

Корелли А. Фолия (обр. Г. Леонара)

Моцарт В.А. Концерты: № 1 Си-бемоль мажор,

Концерт № 2 Ре мажор Аделаида.

Сенайе Ж.Б. Соната соль минор

Шпор Л. Концерты: №№ 2, 9

Произведения малой формы

Александров А. Ария в классическом стиле

Алябьев А. «Интродукция и тема с вариациями»

Бах И. С. Сицилиана

Бах Ф. Анданте.

Балакирев М. Экспромт.

Бенда Й. Граве

Верачини Ф. Ларго

Глюк К.В. Мелодия (обр. Ф. Крейслера)

Глинка М. Листок из альбома.

Глиэр Р. Романс до минор

Грациоли Д. Адажио

Дакен Л. Кукушка

Дварионас Б. Элегия

Кабалевский Д. Импровизация

Корелли А. Аллегро

Леклер Ж. Аллегро

Мострас К. Восточный танец

Мусоргский М. Гопак

Новачек О. Непрерывное движение.

Парадис М. Сицилиана

Парадизи П. Токката

Поппер Д. Прялка (обр. Ауэра Л.)

Прокофьев С. Гавот из «Классической симфонии», Марш из оперы «Любовь к трем апельсинам»

Рафф Каватина

Рис Ф. Непрерывное движение

Скорик М.Обр. украинской народной песни «Зеленая дубрава»

Фиокко П. Аллегро

Шер В. Медленный вальс, Концертная пьеса

Шостакович Д. Романс, Элегия, Весенний вальс, Адажио

Шуберт Ф. «Пчелка»

Произведения крупной формы

Бах И.С. Концерт Ми мажор

Брух М. Концерт соль минор

Венявский Г. Концерт № 2 ре минор

Витали Т. Чакона (ред. А.Шарлье)

Вьетан А. Концерты: №№ 2, 4

Гайдн Й. Концерт До мажор

Гендель Г.Ф. Сонаты: №№ 1, 5

Джеминиани Ф. Соната до минор

Корелли А. Фолия (ред. Ф.Давида)

Лало Э. Испанская симфония 1, 2, 3 части.

Мендельсон Ф. Концерт ми минор, ч. 1

Моцарт В.А. Концерты: № 3 Соль мажор, № 4 Ре мажор, ч. 1

Паганини Н. Четыре сонаты для скрипки и гитары.

Перголези Д. Концерт Си-бемоль мажор.

Римский-Корсаков Н. Концертная фантазия на русские темы

Сен-Санс К. Концерт № 3, 1часть

Шпор Л. Концерты: №№ 7, 8

Произведения малой формы

Барток Б. Румынские народные танцы

Бетховен Л. Романс Фа мажор

Вагнер Р. Листок из альбома (обр. А. Вильгельми)

Венявский Г. Легенда, Полонез Ре мажор, Полонез Ля мажор

Вьетан А. Тарантелла

Глазунов А. «Размышление»

Моцарт В.А. Рондо Соль мажор, Адажио

Новачек О. Непрерывное движение

Паганини Н. Кантабиле

Прокофьев С. Четыре пьесы из балета «Ромео и Джульетта»: «Монтекки и Капулетти», «Танец антильских девушек», «Маски», «Джульетта–девочка» (обр. К. Мостраса)

Рахманинов С. Вокализ

Рис Ф. Непрерывное движение

Хачатурян А. Ноктюрн из музыки к драме М.Лермонтова «Маскарад»

Шуман Р. Романс, «Посвящение»

Аренский А. Вальс (обр. Я. Хейфеца)

Барток Б. Румынские народные танцы, Венгерские напевы

Брамс И. Венгерские танцы, Скерцо, Вальс

Вьетан А. Рондино

Глазунов А. Размышление

Дебюсси К. Четыре пьесы: «Чудный вечер, Лунный свет, В Лодке, Медленный вальс»

Де Фалья М. Испанский танец

Дворжак А. Четыре славянских танца. (Обр. Ф. Крейслера)

Метнер Н. Ноктюрн

Моцарт В.А. Рондо Соль мажор

Прокофьев С. Пять мелодий; Вальс, «Фея Зимы» из балета «Золушка»

Рахманинов С. Романс ре минор, Вокализ Романс до минор.

Сарасате П. Испанские танцы: Интродукция и тарантелла, Малагуэнья. Цапатеадо.

Цыганские напевы

Скрябин А. Этюд (обр. М.Фихтенгольца)

Сук Й. 4 пьесы: Баллада Аппассионата, Печальная мелодия, Бурлеска (ред. Д.Ойстраха)

Хачатурян А. Песня-поэма

Чайковский П. Мелодия, «Размышление», Русский танец, Скерцо

Шостакович Д. 3 цикла прелюдий (обр. Д.Цыганова)

Щедрин Р. Подражание Альбенису, Юмореска (обр. Д. Цыганова)